美国国务卿蓬佩奥的"谢幕之旅"夭折 了。1月12日,美国国务院取消了本周所有美 国官员的外访行程,其中包括蓬佩奥原定于1 月13日对欧洲国家卢森堡和比利时的访问。这 次本就不受欧洲国家欢迎的"最后海外行程"戛 然而止,为蓬佩奥的国务卿任期画上仓促句号。

自2018年4月上任以来,蓬佩奥频频在世 界舞台上演滑稽戏:秉承"美国优先"原则, 压榨、惹怒传统盟友;退出《巴黎协定》《中 导条约》等多个国际条约,抨击世界卫生组织 等国际组织,与国际多边主义合作背道而驰; 抹黑、"甩锅"中国, 威逼利诱其他国家选边 站队,挑起世界意识形态之争……

本报回顾蓬佩奥这位"史上最差国务卿" 的"经典表演", 梳理他为美国留下的"政治 遗产"以及给国际局势带来的撕裂与混乱,并 邀请中国国际问题研究院常务副院长、研究员 阮宗泽进行解读。



眼看任期行将结束 仍在上演"最后疯狂"

揭开蓬佩奥"谎言外交"老底

本报记者 高

病毒传播

环

抹黑"甩锅"中国 转移国内矛盾

蓬氏谎言: 抹黑、"甩锅"中国, 是 月31日,蓬佩奥发表声明称,中国"渎 行为使本可控制住的新冠肺炎疫情 演变为全球大流行。此前,蓬佩奥在疫 "中国病毒",并在不同场合表 经济破坏,"中国剥削美国""摧毁美国 就业",要求中国对疫情负责。

事实真相: 自疫情发生至今, 中国 防控疫情的切实行动和显著成效全球有 目共睹。面对未知的新冠病毒,中国第 一时间展开流行病学调查,第一时间确 定病原体,第一时间公布病毒基因序列 等关键信息,为全球抗疫拉响了警报。 2020年全年,中国组织了上百场跨国视 频专家会议, 开设了向所有国家开放的 新冠疫情防控网上知识中心, 向全球公 开发布8版诊疗方案、7版防控方案,毫 无保留地与各国分享抗疫经验。中国向 150多个国家和10个国际组织提供抗疫 援助,向有需要的34个国家派出36支医 疗专家组,向世卫组织和联合国相关机 制提供资金援助,向各国提供了2200多 亿只口罩、22.5亿件防护服、10.2亿份检

美国休斯敦贝勒医学院教授彼得·霍 特兹指出,中国为阻止疫情向境外蔓 延,采取了非常严格的隔离和检测措 施,取得了很好的效果,这是中国对全 世界抗疫的重大贡献。

反观美国,据世界卫生组织1月13 日发布的最新疫情数据显示,美国累计 确诊 2242.86 万例, 累计死亡 37.33 万 例,是全球疫情最严重的国家。2020年1 月23日武汉关闭离汉通道时,美国公开 确诊病例只有1例。2月2日,美国对所

有中国公民和过去14天到过中国的外国 人关闭边境时,美国官方统计确诊病例 只有10余例。此后,在不到100天的时 间里,美国公布的确诊病例飙升至100 万。在中国疫情基本得到控制之时,美 国抗疫不力带来的恶果不断显现。

专家观点:疫情发生以来,蓬佩奥 频频就疫情相关问题抹黑、"甩锅"中 国,试图以此转移美国民众注意力,掩 盖美国政府抗疫不力的事实, 转移疫情 暴露的国内社会矛盾。这是某些美国政 客惯用的伎俩:美国抗疫不力都是中国 造成的, 你们要责备, 就去找中国, 跟 美国政府没关系。这完全是颠倒黑白、

反华路演

渲染中国威胁 逼迫他国站队

蓬氏谎言:"中国威胁论",几乎成 党是对联合国的最大威胁。此前,蓬佩 外国实施"渗透"等污名化统一战线的 言论。2020年,他在尼克松图书馆发表 演讲时表示,中国渴望建立全球霸权, 威胁国际条约,将国际条约作为主导世 界的工具。

2020年10月,蓬佩奥先后访问印 度、斯里兰卡、马尔代夫、印度尼西亚 和越南, 抛出"中国债务陷阱外交论", 煽动"自由国家携手挫败中国共产党的 威胁"等。同年11月,蓬佩奥先后访问 法国、土耳其、格鲁吉亚、以色列、阿 联酋、卡塔尔以及沙特阿拉伯。在这次 欧洲及中东7国之旅中,蓬佩奥再度打 开"中国威胁论"复读机,声称"如果 不和美国一起对抗中国, 各国都将沦为 '中国的殖民地'

事实真相:蓬佩奥的"反华路演"

没什么观众。在蓬佩奥访问欧洲、中东 期间,欧洲各国已耐不住性子表达不 满。法国《世界报》形容这是一场"告 别之旅",《巴黎人报》称蓬佩奥此行 "尴尬不已"。英国《卫报》19日称,蓬 佩奥行程"极具挑衅意味"。在去年10 月的亚洲之行中, 有关国家并未呼应蓬 佩奥的反华言论,而是表示,不会牺牲 自身的独立、主权和领土完整。2020年 12月30日,中欧领导人共同宣布如期完 成中欧投资协定谈判,再次证明中欧深

事实上,中国始终是世界和平的建 设者和国际秩序的维护者。向联合国 新冠肺炎疫情全球人道主义应对计划 提供5000万美元支持,设立规模5000 万美元的第三期中国一联合国粮农组织 南南合作信托基金,未来5年内将再向 联合国妇女署提供1000万美元捐款…… 这些措施是中国支持多边主义的扎实

专家观点:蓬佩奥的反华策略反映 争端向中国施压,从而牵制中国发展. 不到任何目的, 因为无论是欧洲国家还 是亚洲国家,都不再愿意随着美国的鼓 点起舞。事实上,欧洲高度重视与中国 的关系,愿意和中国发展长期互利共赢 的合作关系,这就是一个力证。

动辄"退群"

惹恼传统盟友 搅浑全球局势

蓬氏谎言:疫情发生后,蓬佩奥多 次指责世界卫生组织抗疫不力、威胁退 出世卫组织, 声称世卫组织对新冠疫情 的反应迟缓, 而且在新冠肺炎疫情大流 行期间"以中国为中心",并称该组织需

要"根本性改革""美国可能永远不会恢 复资助世卫组织"。2020年7月7日,美

事实真相:疫情发生后,世卫组织 及时宣布新冠肺炎疫情构成"国际关注 的突发公共卫生事件",不断对各国应对 疫情情况进行评估,提供建议。

反观美国,拒绝批准《京都议定 书》、退出《巴黎协定》、退出伊朗核问题 全面协议、《中导条约》《武器贸易条约》 《开放天空条约》,消极对待《新削减战略 武器条约》延期谈判……迄今,美国已 经退出十多个国际条约和国际组织。

除了在国际社会"退群"上瘾,蓬 佩奥任期内还把传统盟友惹恼了一遍又 一遍。此前,蓬佩奥声称,将欧洲多国 与俄罗斯合作的"北溪-2号"和"土耳 其溪流"石油天然气输送管道项目归入 《以制裁反击美国敌人法案》, 声称对参 与项目的相关公司施以极其严厉的经济 制裁。在军费分担、反恐协作、美欧贸 易谈判及美国多次退约等问题上,蓬佩 奥与北约国家也屡现分歧。

专家观点:美国的我行我素,对欧 洲国家等传统盟友造成很深的关系裂 痕。一方面,美国奉行的单边主义,对 一直提倡多边主义的欧洲造成严重冲 击。另一方面,美国唯我独尊的气焰, 让欧洲国家得到一个大教训: 在利益面 前,美国只会维护自身利益,欧洲国家 必须加强自身独立性。这是大西洋两岸 关系中一个新的变化因素。

蓬佩奥的任性胡来, 扯下了美式道 德的遮羞布,暴露出"美国优先"等赤 裸裸的单边主义。美国退出国际多边主 义机制,损害了这些机制的权威性,削 弱了它们在全球范围内的行动力和影响 力。尤其在疫情期间,美国退出世卫组 织,不仅让本国陷入疫情蔓延的泥淖, 也让世卫组织在全球抗疫行动中遭遇挫 折和掣肘, 影响全球抗疫效率。

上图: 12月27日, 人们在美国华盛 顿的国家广场漫步。

沈 霆摄 (新华社发)

"北约2030",无疑是北约 在2020年末留给世界的一则大 新闻。这份讨论北约未来10年 改革建议的报告,将成为2021 年北约峰会的重要议题。在"北 约 2030"提出的 138 条建议中, "中国威胁"有望首次上榜"战略 概念"一栏。要知道,北约发布的 上一个10年改革报告只字未提 中国。北约为何要在未来10年的 改革发展中将准星瞄准中国?答 案并不难寻:拿中国当新对手, 为北约续命找借口

"北约2030"出炉之际,正 值北约存在价值受到越来越多 次表示, 北约"已经过时", 高 年,法国总统马克龙曾怒斥, 由干缺乏战略协调和美国的领 导, 北约正在经历"脑死亡"。

当前,处于毫无协调、分 裂混乱状态中的北约,急需找到 的一个新"靶子"。其实, 北约将 不意外。一方面,近年来,中国的 综合国力大幅提升, 特别是经 济、军事实力以及全球影响力 焦虑;另一方面,北约素以美 国为主导,此次改革建议的出 台自然少不了美国的授意。受 美国遏制中国政策的诱导, 北 约将自身捆绑在美国的反华战 车上,想借此换取美国的信任 和支持,并通过树立共同的敌人 来增强北约内部凝聚力。

从历史维度看, 北约在冷 战结束后一直处于"续命"过程中。北约是一个军事 集团,其最初成立的目的就是为了对抗。冷战结束 后,随着共同敌人的消失,北约一直处境尴尬。找到 新的敌人,维护其合法性,体现其生存价值,成为首 要任务。可以说,冷战后北约的转型发展之路就是找

寻新的敌人之路。而将中国视为安全威胁, 北约就多

了一条存在的理由。但这种做法实为不智

-北约转向中国,将加剧欧美矛盾。美国为维 护霸权地位, 视中国为最主要的战略和安全威胁, 频 频拉北约盟友共同遏制中国。北约虽然乐意响应美国 号召,但北约利益并不等同于欧洲国家的利益。中欧 互为第一大贸易伙伴, 欧洲各国在中国问题上看法不 一,但总体没有把中国视为主要安全威胁。可以预 料,欧洲国家不会无条件追随美国遏制中国,在北约

北约转向中国,将加速内部分裂。为遏制中 国, 北约将加强对成员国的控制, 重新分配内部利 洲国家特别是中东欧国家中将持续下降, 反过来促使 缓和欧俄关系, 从根本上弱化北约在欧洲存在的合法 性,进一步激化欧美矛盾。

-北约转向中国,有悖时代潮流。北约的性质 决定了其与当今世界的和平发展诉求格格不入。合作 共赢理念在亚太地区已经深入人心。过去, 北约没能 搞成亚太版北约, 未来更不可行。如果强行向亚太地 区扩展, 北约将不再是传统意义上的那个北约, 将更 为复杂、松散、虚化和政治化。"北约2030"改革报告 看似咄咄逼人、胃口很大,实则捉襟见肘、色厉内 荏。中国不会被"牵着鼻子走",更不会放弃来之不易 的大好发展局面。

中国实现中华民族伟大复兴的和平崛起之路不可 阻挡,中国维护世界和平发展的决心不可撼动。奉劝北 约树立正确的中国观,理性看待中国发展和内外政策, 多做有利于国际和地区安全与稳定的事。

疫情反弹东京奥运怎么办?

本报记者 严 瑜

受新冠肺炎疫情影响,原定于2020年举行的日本 东京奥运会延期至2021年夏天。然而近来,日本出现 新一轮疫情反弹,给已被推迟的东京奥运会能否顺利举 行又打上一个问号。日本放送协会(NHK)最新民调 结果显示,近8成日本受访者认为,东京奥运会应该再 次延期或直接取消。

信心降至低谷

针对日前外界传言东京奥运会将改到2032年举办 的消息,日本东京奥组委1月12日辟谣称,已延期至 2021年夏天举办的东京奥运会目前各项准备工作仍在稳 步推进中。

国际奥委会新闻发言人近日也表示, 国际奥委会将 与日本一道,继续全力以赴在今年夏天安全成功地举办 东京奥运会和残奥会。

自2020年12月以来,日本国内新冠肺炎疫情持续 恶化。近半个月,日本确诊病例数连创新高。截至1月 13日,日本全国累计感染人数突破30万。

面对形势严峻的疫情反弹,日本政府1月13日正式 确定,将全面暂停所有外国人入境,直至2月7日。日 本首相菅义伟当天晚间宣布,1月14日起将新冠肺炎疫 情紧急状态实施范围扩大至大阪府、爱知县等7地。此 前,日本首都东京及周边3个县已于1月8日起实施紧

急状态,暂定持续至2月7日。

多家日媒最新民调显示,由于疫情形势迟迟不见好 转,日本民众对成功举办东京奥运会的信心降至低谷。

冲击显而易见

"疫情给日本经济以及民众收入、就业带来的冲击 是显而易见的。在此背景下,作为一项国际性赛事,东 京奥运会的举办将会面临很大挑战。"中国社科院日本 研究所研究员吕耀东在接受本报记者采访时称, 最新民 调结果显示出日本民众的担忧。

NHK于1月9日至11日对日本民众所做的调查显 示,39%的受访者认为东京奥运会"应该再次延期", 38%认为"应该直接取消";与之对比的是,仅16%的受 访者认为"应该按计划举办",相较2020年12月大幅下 降了11个百分点。

日本共同社的最新民调也呈现相似结果: 35.3%的 受访者希望取消东京奥运会,44.8%的受访者支持再次

面对疫情挑战和民众忧虑,日本政府以及东京奥组 委仍在努力释放"东京奥运会将在2021年夏天如期举 行"的积极信号。东京奥组委主席森喜朗日前表示,绝 不可能再让东京奥运会延期。

'一直以来,日本政府不仅希望通过东京奥运会来

刺激国内经济, 更想借此提振国民士气和国际影响 力。"吕耀东分析称,日本政府仍对举办东京奥运会持 坚定态度,希望完成这个夙愿。

急需打消担忧

"目前,日本政府正在采取措施,如推动修订《新 型流感等对策特别措施法》、扩大疫情紧急状态范围 等,以遏制疫情进一步蔓延。如果措施得当,那么东京 奥运会仍有可能如期举办。"吕耀东说。

不过,日本国内对政府防疫措施的及时性和有效性 褒贬不一。共同社称,在新冠肺炎疫情即将导致日本医 疗体制崩溃之前,日本政府打出了"最后一张牌",再 次发布紧急状态宣言。但是日本政府因为轻视疫情,固 守重视经济的方针,加之草率言行损害国民信赖,已经 造成连锁反应。

"在是否举办东京奥运会这一问题上,日本政府及 东京奥组委的态度与日本民众以及国际舆论的态度存在 很大的'温度差'。如果日本政府坚持举办东京奥运 会,那么如何打消国内民众以及国际社会的担忧与质 疑,来弥合'温度差'?"吕耀东指出,采取有效举措, 减少国内新冠肺炎感染人数的上升,为东京奥运会的如 期举办营造良好环境,这是日本政府当前急需做的事。



漫游印尼海洋世界

四王群岛位于印度尼西亚西巴布亚省新几内亚岛的西 缘,由1500多个大小岛屿组成。根据世界自然基金会公布 的数据,四王群岛海域拥有逾600种珊瑚,约占人类已知珊 瑚种类的75%。

图为2020年12月22日在印度尼西亚四王群岛海域拍摄 新华社记者 杜 字摄